

让医疗援外助力扩大高水平对外开放

省政协委员吕奔：医疗不仅是民生工程，也是营商环境工程



“今年的省政府工作报告中，围绕‘一带一路’战略和实现‘三高四新’美好蓝图，明确提出要进一步扩大高水平对外开放。”湖南省两会期间，省政协委员、中南大学湘雅二医院党委副书记、院长吕奔表示，认真学习了省政府工作报告之后，他结合自己医疗工作者的身份，提出了“医疗援外助力我省扩大高水平对外开放”的新想法。

多批湖湘医务工作者奔赴海外援助

1963年，中国正式向阿尔及利亚派遣援外医疗队，拉开了对非医疗援助的序幕。也就是从这一年开始，来自湖湘的医务工作者，开始奔赴海外开展援助。

此后，一代又一代援非专家用智慧和汗水谱写出一个又一个“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的动人故事。

以中南大学湘雅二医院为例，60年来已累计派出60人赴塞拉利昂、津巴布韦以及阿尔及利亚开展援助工作。

除了开展“健康使者”的工作，这些医务工作者还担任起“白衣外交官”的角色，搭建起中非友谊的坚实桥梁，以实际行动推动构建“中非卫生健康共同体”。

医疗援外工作得到了受援国的高度肯定。“中非经贸博览会长期落户湖南，援外医疗贡献了健康力量。”吕奔说。

2025年是全面完成“十四五”规划目标的收官之年，也是“十五五”规划的承上启下之年。吕奔表示，湖南可巩固和加强医疗援外成果，进一步助力湖南扩大高水平对外开放。

发挥优势将医疗援外与经济贸易深度融合

医疗不仅是民生工程，也是营商环境工程。吕奔介绍，60年来，我省坚持开展医疗援外工作，为不少国家的人民带去健康的同时，也收获了满满的“友谊”。在“友谊桥梁”的融通下，我省可以和这些国家开展经济、贸易方面的合作。

“十五五”期间，湖南可以继续发挥高水平医院医疗优势，将医疗援外与工程机械、矿业开发、输变电装备等领域优势企业“走出去”、经贸合作区及海外仓建设和“中赤几”产业园区规划与建设等进行深度融合。

吕奔提出，可以在中非经贸博览会加大医疗援



省政协委员吕奔。

外宣传和展示，并将医疗援外工作与三一重工、中联重科、电商等出海企业联合，共同开展高水平对外商业洽谈和合同签订，拓展非洲、东南亚、中东等新兴市场。

此外，还可以充分发挥国家传染病区域医疗中心优势，针对疟疾、艾滋病、埃博拉等传染性疾病肆虐的国家(地区)需求，开展深度的医疗教学与科研创新工作。高标准建好国家紧急医学救援基地和国际医疗应急队，提升服务全球紧急医学救援能力，积极为海外人群和企业提供高水平的健康保障。

■文/三湘都市报全媒体记者 李琪 图/视频 袁红霞



打造常见病防治医学高地

本次两会上，吕奔关注的话题，与健康湖南有关。

他建议推动国家医学中心落户湖南，打造常见病防治医学高地。“目前我省在内分泌与代谢疾病领域的综合实力稳居全国前三，具备创建国家内分泌代谢病医学中心的扎实基础，应进一步加强高位衔接，推动国家内分泌代谢病医学中心落地湖南，打造常见病防治医学高地。”吕奔说。

此外，吕奔还建议我省支持加快建设全国一流的国家紧急医学救援基地，稳步打造以国家紧急医学救援基地为保障、一流车载国家紧急医学救援队及一流航空医疗救护队高效转运的陆空急救体系。

环评信息公示
湖南新五洲医药包装有限责任公司星沙基地技改项目位于长沙经济技术开发区星沙街道盼盼路10号，公众可通过建设单位联系索取环评报告书征求意见稿纸质版，或通过查阅项目征求意见稿的网络链接 https://pan.baidu.com/s/1Fvg2mkrmnU4JeR4bMh7MvA ，提取码：as9w。征求意见范围可能受本项目影响的单位和个人，公众可在信息公开后的10个工作日内，通过填写公众意见表、电话等方式表达对本项目的看法。建设单位及联系人：湖南新五洲医药包装有限责任公司，刘总 0731-84035585。

益阳市资阳区正为建筑劳务有限公司遗失公章 43090310022950、财务专用章 43090310022951 及曹正私章 43090310022953，声明作废。
祁东县财政集中支付核算中心(贷款担保)遗失开户许可证，核准号：Z5546000103302，声明作废。
岳阳县李氏榨油厂遗失食品生产加工小作坊许可证正副本，编号：湘小作坊 0621000771，声明作废。
袁伟健(父亲：袁国民，母亲：刘志英)遗失湖南省出生医学证明，编号：O430398911，声明作废。
茶陵县黄家带皮牛肉粉店遗失小餐饮经营许可证，编号：湘小餐饮 0224001840，声明作废。
郴州旺楼建材贸易有限公司不慎遗失公章一枚，声明作废。

作废声明
许继电气股份有限公司(统一社会信用代码 91410000174273201L)作废许继电气股份有限公司销售合同专用章(21)壹枚，(备案编号 4110007041345)，声明作废。
衡阳市颜烟饮品有限公司遗失食品经营许可证正本，编号：JY24304080293331，声明作废。
冷水江市湘润农业发展有限公司行政公章 4313000186013 遗失作废。
衡阳市科瑞特电子有限公司遗失公章、财务章及吕康私章，声明作废。
新化县西河镇小博士幼儿园遗失公章 4313000170921，声明作废。
汨罗市翔远建筑劳务有限公司(914306815889637204)公章遗失作废。
长沙易森园林有限公司遗失公章 4301111013236，声明作废。
常宁市马拉松协会遗失公章(编码：4304820071225)，声明作废。

[温馨提示]本栏目仅提供公示平台，所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任，与本报社无关。



王建平代表：
加快推进养老服务设施配套建设

今年省两会期间，省人大代表、益阳市关爱儿童协会会长、益阳市妇联副主席(兼)王建平提交了“关于加快推进养老服务设施配套建设”的建议。

王建平认为，综合我省实际情况来看，当前社区养老服务设施还存在一些问题，比如数量和规模不足、新建住宅区内配建的社区养老服务设施难以移交至民政部门统筹使用、老旧小区配建社区养老服务设施场地不够等。

对此，王建平建议，整合引导资金，完善配套制度，有关单位把培育优质经营主体和推进民生实事工作有机结合起来。在市县两级设立几个试点，重点支持培育几家专业居家社区养老服务示范性组织或机构，促进医疗保健、健康咨询、居家上门等服务逐步形成产业链条。 ■三湘都市报全媒体记者 叶竹

刘炫伶代表：
培育“银发微度假”消费业态

“银发经济已成为我国经济社会重要组成部分，湖南应积极推动银发经济高质量发展，以此培育经济发展新动能。”今年省两会期间，省人大代表、衡阳市奇石文化博物馆馆长刘炫伶将关注焦点聚焦在了银发经济上。

刘炫伶在走访调研中发现，湖南省在银发经济方面尚未出台相关的支持政策和系统规划，与沿海省份相比存在明显差距。虽然养老服务市场需求广阔，但养老产业尚未形成规模化、品牌化、连锁化效应。

针对这些问题，刘炫伶建议，将银发经济纳入全省经济社会发展整体战略规划，结合全省实际情况，科学制定银发经济发展框架、配套政策以及监督评价机制。

为了完善“银发经济”发展的支持体系，刘炫伶还建议出台一揽子优惠政策，培育“银发微度假”消费业态。 ■三湘都市报全媒体记者 杨洁规

见习记者 宋科铖

戴建清委员：
龙头引领，打造湖南游戏产业集群

经过20余年的发展，中国网游已具备参与全球竞争的实力，研发技术、运营能力都处于世界前列。2025年湖南省两会，省政协委员、湖南花草互动科技股份公司董事长戴建清带来“重点打造湖南游戏产业集群”的提案。

近年来，湖南省游戏产业发展迅速，涌现出一批‘吃得苦、霸得蛮’的‘游戏湘军’，为湖南动漫游戏产业发展打下良好基础。”戴建清表示，武汉光谷、广州科韵路已形成颇具规模的游戏产业集群，吸引了大量游戏企业和人才汇聚，而湖南游戏企业数量总体相对较少、分布较为分散，尚未形成规模化、专业化的产业集群。

基于此，戴建清建议从建设专业园区、培育龙头企业提升创新能力、打造湖南游戏产业特色名片等方面打造湖南游戏产业集群，形成人才聚集高地，以期推动湖南文化产业转型升级、提升经济发展质量。 ■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 王智芳